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необхідне впроваджувати найбільш прогресивної технології 
виробництва харчових яєць, застосовувати новітнє високопродуктивне 
обладнання та ресурсозберігаючих технологій, цей шлях розвитку 
необхідний для відновлення виробництва продукції і задоволення 
потреб населення в якісних продуктах харчування у післявоєнний час. 
Впровадження нових технологій з виробництва сухих яєчних 
продуктів дозволить в майбутньому задовольняти потреби 
регіональних підприємств харчової промисловості, розширити ринок 
збуту, необхідно приділяти достатню увагу підвищенню 
продуктивності птиці, що потребує реконструкції та відновлення 
птахівницьких приміщень. 
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ВИРОЩУВАННЯ ТОМАТІВ ПОСІВНИХ БЕЗ ЗРОШЕННЯ –  
ЯК ВІДПОВІДЬ НА ЗНИЩЕННЯ КАХОВСЬКОГО 

ВОДОСХОВИЩА  
 

Томати, як відомо, можливо вирощувати як розсадним, так і 
безрозсадним (посівним) способом. При розсадному отримують високі 
врожаї в ранні, середні та пізні терміни, що дає можливість створити 
конвеєр безперервного надходження продукції на переробку. 
Безрозсадне вирощування дешевше (на 30-35%), проте урожай при 
цьому отримують на 2-3 тижні пізніше [1]. Широко відомі переваги 
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вирощування томатів безрозсадних (посівних) порівняно з технологією 
вирощування їх через розсаду при краплинному зрошенні. Серед цих 
переваг треба відмітити наступні: 1) Виключаються всі трудомісткі 
процеси вирощування розсади – заготівля землі або закупівля 
ґрунтосуміши, посів, пікіровка, полив та інші; 2) завдяки зменшенню 
кількості трудомістких операцій, собівартість продукції значно 
знижується; 3) Безрозсадні або посівні томати виростають 
загартованими, адаптованими до умов вирощування. В подальшому 
такі рослини будуть більш витривалими і стійкими до хвороб; 3) 
Вирощена в умовах знеструмлення електромереж і відповідно нестачі 
світла розсада не завжди буває гарної якості, що надалі може 
позначитися на врожаї. Безрозсадний спосіб допомагає вирішити 
проблему ослабленої, витягнутої розсади. Томати, висіяні 
безпосередньо в ґрунт, виростають міцними і кремезними; 4) 
Вирощені у полі без пікіровки рослини відрізняються потужною 
кореневою системою стрижневого типу. Коріння у таких томатів йде 
глибоко в ґрунт, до 1,5 метрів. Такі рослини зможуть обійтися без 
поливу, але потрібно підібрати сорти для таких умов; 5) Безрозсадні 
(посівні) томати,особливо які вирощені без зрошення, мають у 2 -2,5 
рази вищий вміст сухих речовин у зібраних плодах, порівняно з 
поливними. 6) Безрозсадний спосіб вирощування томату дає змогу 
збільшити виробництво дешевої пізньої продукції, продовжити період 
споживання плодів та використання збиральних комплексів.  

Дослідження з вивчення продуктивності томата на суходолі 
займались вчені Інституту зрошуваного землеробства НААН, який на 
початку 2000-х років був перейменований у Інститут землеробства 
південного регіону [2]. Пpoвeдeнi дocлiджeння пoкaзaли, що кращим 
пoпepeдникoм при виpoщyвaннi тoмaтa без поливу був зaйнятий пap. 
Дослідниками було встановлена оптимальна гycтoта вирощування 
тoмaтa на cyxoдoлi в пiвдeннoмy peгioнi Укpaïни – 25 тиcяч рослин на 
гектар. Запропонована технологія вирощування культури на 
неполивних землях дозволяла зменшити витрати основних ресурсів на 
15-20%, порівняно з базовою технологією, при рівні урожайності 22-30 
т/га. 

Для порівняння представлені попередні розрахунки 
ефективності вирощування розсадних томатів при краплинному 
зрошенні та безрозсадних (посівних) томатів по зайнятому пару (табл. 
1). Дані розрахунки наведені для подальшої дискусії. 

 



 

100 

Таблиця 1 
 

Порівняльна ефективність вирощування томата 
при різних умовах на півдні України 

Показники Технологія вирощування томата 
розсадні 

(при зрошенні) 
безрозсадні 

(без зрошення) 
1.Урожайність, т/га 110 25 
2. Вміст сухих речовин, % 4,0 7,0 
3. Умовний вихід сухих речовин, 
кг/га 

4400 1750 

4. Витрати на вирощування 
культури, тис. грн./га 

58000 23000 

5. Собівартість 1 кг сухих 
речовин, грн. 

13,2 13,1 

 
Як бачимо, собівартість умовного виходу 1 кг сухих речовин 

при різних технологіях вирощування томатів є однаковою, тільки 
валовий збір неполивної культури з 1 гектару у 2,5 рази менший, 
порівняно з поливною. 

Таким чином, умови, які склалися після знищення зрошення на 
півдні України (Каховська та Північно-Кримська зрошувальні 
системи), вимагають від товаровиробників томатів на півдні України 
кардинально змінювати свої стратегії збереження потенціалу для 
подальшого розвитку. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Ільїнова Є.М.Особливості безрозсадного способу вирощування 
томатів.URL: https://www.pro-of.com.ua/osoblivosti-bezrozsadnogo-
sposobu-viroshhuvannya-tomativ/ (дата звернення 08.02.2024). 
2. Люта Ю.О. Історія і короткі підсумки роботи лабораторії 
овочівництва. 3poшувaнe землеробство. 3бipник нayкoвиx пpaць. 2014. 
Bип. 62. С.91-93. 

 
 
 


